

释放“新常态”下经济新活力

本报记者 余晓晨



总部经济、楼宇经济等高端现代服务业日益成为深入推进新型城市化的重要着力点。图为南部商务区夜景。(胡建华 摄)

到2020年,城市经济更富活力。亚大国际门户功能更加突出,国际化水平显著提升,作为长三角区域性中心城市的辐射带动作用明显增强,人才、科技、资本、信息等高端要素加速集聚,区域创新能力和发展活力不断增强,现代服务业快速发展,城市经济总量和质量同步提高,服务业增加值比重提高到50%,综合竞争力位居同类城市前列。

——《中共宁波市委关于深入推进新型城市化提升城乡治理水平的决定》

深度 浙江新闻名专栏

适应增速换挡期 着力提升发展内生动力

今年以来,国内外发展环境异常严峻复杂,关于中国经济现状和走势的担忧不断升温。然而种种迹象表明,中国经济增长已进入换挡期,呈现出相对平稳的态势,经济新常态轮廓渐渐清晰。

今年经济“赛程”过半,宁波交出了一张给人以信心和温暖的“中考”成绩单。上半年,宁波经济运行呈现稳中缓升、回暖趋好态势,6.7%的地区生产总值增速,高于一季度0.7个百分点,回升速度明显快于全省、全国平均。

在充分肯定成绩的同时,我们也要清醒地看到,当前经济运行稳中有忧、稳中有险。“比如,内外需求不协调的问题,行业经济效益不均衡的问题,经济增速换挡对财政、企业和居民三大收入的影响问题等等。”

从产业结构看,宁波产业以临港重化工业和传统制造业为主,而战略新兴产业的培育、现代服务业的发展步伐较为缓慢,总量还不尽如人意。从要素资源看,

中心城区规划范围的312平方公里内可供建设用地已屈指可数,金融、科技、人才等要素制约问题也日益显现。从生态环境看,改善生态环境的呼声和环境承载压力日益加大。

从城市功能看,中心城区经济功能还不够强,集聚、辐射和带动能力有待提升,县强市弱,城市的特色和品位需要进一步提升,来推动城市空间合理布局、产业结构优化提升、要素资源集约利用、城市功能明显增强和生态环境不断改善。

新常态,标志着宁波经济进入了更高层次的发展阶段。未来6年,在着力寻找转型升级与保持合理增长间的黄金平衡点中,宁波将全力追求有效益、高质量、可持续、不留后遗症的发展,从而再现新亮点,再展新画卷。

吸引高端要素集聚 启动中心城市主引擎

城市是人类居住生产的适宜地区,城市化是经济社会发展的动力。统计显示,城市化率一旦超过50%,城市化将成为继工业化、市场化之后,推动经济社会发展的巨大引擎。据测算,城市化率每提高一个百分点,将拉动1.8个百分点消费、3.7个百分点投资;每增加一个城市人口,将带来10万元的基础设施投资需求。那么,城市化本身的引擎又是什么?

国际经验表明,城市经济最大的特征,就是以城市特别是中心城市为“主引擎”。“过去,宁波的发展得益于发达的

县域经济,“县强市弱”一直是宁波的短板,要创新发展新优势,就必须向城市经济转型。”刘兴景指出,深入推进新型城市化,就是要改变宁波城市化发展中存在的市域空间布局不尽合理、中心城区辐射带动能力较弱、城市经济综合竞争力不强等“短板”现象。

《决定》起草小组成员、市发改委规划处何竹明认为,发展城市经济,必须要有空间载体来支撑,强化重点区块的功能。“从这一点上看,科学合理的功能区规划显得尤为重要。”根据《决定》,我市将加快东部新城、南部新城、姚江两岸、空港经济区等综合经济功能区的开发步伐。与此同时,推进环月湖历史文化街区、南站枢纽综合服务、宁穿路商贸区等特色高端功能区块和县(市)区特色功能区建设。

“没有高端要素集聚能力,也就没有城市的可持续竞争力。”何竹明指出,唯有让中心城区释放出强大的“虹吸效应”,吸引人才、科技、资本、信息等高端要素集聚,才能强化我市总部经济、信息集散、高端服务、科技创新等功能,增强中心城区辐射带动力,进而提升宁波在长三角城市群中的地位和功能。

与此同时,推进战略性功能区产城融

合,提高副中心城综合承载力和建设品位也将齐头并进。“宁波战略性功能区的建设,‘城’滞后于‘产’。”刘兴景指出,合理规划建设规模,统筹优化产业区、居住区、商贸区等布局,加强公共服务设施建设,也是深入推进新型城市化的题中应有之义。

深化产业结构调整 用创新为经济转型破题

第三产业的发展水平是衡量经济社会发展程度的重要标志。第三产业的快速发展,有利于扩大就业、满足人民群众日益增长的物质文化生活需要,也有利于降低单位GDP能耗水平,推动节能减排目标的实现。

“宁波作为港口城市,工业经济较强,而服务业发展相对不足,特别是与先进制造业、高新技术产业相配套的科技服务业、信息服务业、非银行类金融服务业的占比,与杭州等城市相比还有不少差距。”何竹明指出,宁波在金融保险、文化创意、工业设计、中介服务、科技服务等领域,发展空间还很大。

宁波将进一步提升服务经济能级。大

力发展积极培育总部经济、电子商务、服务外包等新兴业态,推进跨境贸易电子商务试点,加快建设国际贸易展览中心、国际金融服务中心和国际航运服务中心,积极参与国家“一带一路”建设,打造辐射长三角、影响华东片的“港口经济圈”,增强国际开放门户功能。

“新兴产业成长速度较慢,传统产业开始向外转移,产业更替升级的平衡点如果把握不好,容易形成产业空心化的风险。”何竹明指出,作为实体经济的主要支撑,增强制造业核心竞争力刻不容缓。根据《决定》,我市将加快高新技术产业化,以新材料为突破口形成一批高新技术产业集群。推动优势制造业向都市型工业转型,融入科技、创意、时尚、环保等元素,不断提高设计、品牌和营销等环节的附加值。

《决定》提出,深入实施创新驱动发展战略,重点推进新材料科技城和国家高新区“一区多园”建设,大力培育各类创新企业、平台和载体,发挥企业创新主体作用,大力实施“3315计划”等人才工程,完善人才激励政策,建立产学研用协同创新体系,推进一流大学、一流学科专业建设,提升教育服务经济发展能力。开展国家科技与金融结合试点,完善科技市场服务体系,加强知识产权运用和保护,促进创新成果产业化、商业化、产品化。

甬城婚庆市场迎来“金九银十”

本报讯(记者张正伟)酒店、影楼、房产商、旅行社……前天开幕的第三届浙江宁波婚庆博览会上,甬城婚庆市场的“主角”纷纷登场,为了“金九银十”想尽办法吆喝。

今年是婚庆市场的“大年”,下半年又是整年中的爆发期,婚宴酒店、婚纱摄影、婚礼策划、婚纱礼服、婚车家

装等100多家展商现场展,此外还增加了珠宝首饰、进口商品、婚介传媒等近年来备受新人关注的婚庆产业,展出面积达2万平方米。

虽然下半年的大订单已经胜券在握,但华侨豪生、向阳渔港、香格里拉等主流星级酒店和个性婚宴酒店还是重装出场,推出近年来力度最大的促销举措。

给他们提供热乎乎的饭菜。”这是重灾区巧家县包谷垭乡震后最阴沉的一天。包谷垭中心学校教师柯国贤在小号声中轻声祝愿:“希望在地震中失去亲人的同胞坚强地活下去。”

带着“北京爱心团”从北京赶到灾区的公正说:“从汶川地震灾区到鲁甸地震灾区,我做应急救援培训5年多了,并帮助一些地方建立新模式应急体系。哀思是为了明天更美好,一次次的地震警醒我们,必须从灾难中汲取教训,切实提高大家安全意识,同时加强防灾减灾工作。”

在鲁甸县和巧家县交界处的牛栏江红石岩堰塞湖,挖掘机鸣笛致敬,震彻山谷。渡口、堰坝和舟桥上,数百名武警水电部队官兵集体脱帽默哀。随后,大型挖掘机开始轰鸣,牛栏江红石岩堰塞湖抢险作业继续。“经过几天大量人力物力投入紧急排险,泄流槽施工取得较大进展。”在现场抢险的武警水电部队一总队二支队梨园项目办公室主任战彬说。

在鲁甸县文化广场,志愿者龙科章

据介绍,展会前两天,各酒店推出的秋季婚宴席位已基本订完。

在婚博会家居采购现场,建材、家具、家电、家装等参展商除了打出诱人的价格优惠,还推出提前预约对折优惠、婚博会官网下单额外补等活动,荣安、银泰、恒大等房地产展位前咨询的人排起了长队。

与队友们一起参加完悼念仪式后迅速返回工作岗位。“虽然连日来很疲惫,但谁都没怨言退出。有时候救灾大帐篷来了,女队员们也毫不含糊地一起搬。”

10时,昆明、曲靖、丽江、德宏等云南各地防空警报鸣响,汽车、火车、船舶鸣笛,各族各界群众肃穆站立,深切哀悼地震遇难同胞。

在昆明,68岁的瞿荣敏老人7时半就从官渡古镇出来,换了3趟公交车,9时多到达昆明南屏街广场。瞿荣敏说:“我想和大家一起参加默哀。看见电视上那些被埋在废墟下的人,我心里很难受。希望灾区人民能站起来,早日恢复正常的生活,迎接希望的明天!”

综合新华社云南鲁甸电 据云南昭通通鲁甸6.5级地震抗震救灾指挥部消息,截至8月8日15时,地震造成昭通市鲁甸县、巧家县、昭阳区、永善县和曲靖市会泽县108.84万人受灾,617人死亡(其中:鲁甸县526人、巧家县78人、昭阳区1人、会泽县12人),112人失踪(其中:鲁甸县109人、巧家县3人),3143人受伤,22.97万人紧急转移安置,2.58万户8.09万间房屋倒塌,4.06万户12.91万间严重损坏,15.12万户46.61万间一般损坏。

场路至福明路段)等一批公交专用道。此外,我市即将在有条件的公交站台启用电子公交站牌,借助无线公交平台,在候车亭实时发布途经线路公交车的到站预告信息。

“力争到今年年底,常规公交与轨道交通接驳换乘能力进一步提升,三江片各组团间公共交通联系更加紧密,公共交通整体竞争力有效提高。”市治堵办相关负责人说。

区全域。今年年底前,东钱湖将初步建成两大休闲产品集聚区,提升环南湖岸线运动休闲区。其中,水上-马山休闲旅游区重点打造复合型特色住宿产品,下水湿地休闲旅游区将完成自行车主题公园和单车枢纽站设计。

【上接第1版①】万艳梅肃立在人群中,眼泪滑落。她为灾区遇难的群众哀悼,也为在救灾中英勇牺牲的战友谢榭默哀。与谢榭一起抵达灾区并肩战斗的万艳梅亲眼目睹了英雄牺牲的一刻。连日来,她作为云南公安边防总队医疗救援队的一名队员,压下心中的悲痛奔走在灾区巡诊。云南省公安边防总队副队长张琪说:“灾难总会过去。我们会化悲痛为力量,全力以赴继续做好抗震救灾工作。”

鲁甸县人民医院院长陈敏音沙哑地说,医院已累计收治伤员553人。其实不少医护人员的家属也在地震中不幸遇难。第二门诊部副护士长王润娟家里有亲人遇难,但她依旧坚守在院前急救救治伤员。默哀仪式结束后,年过50的中医科医生刘胜义将两块膏药贴在自己的左膝,便急急忙忙赶到门诊楼前的医疗救援报到处工作了。

骡马口村民小组的回族村民马永贵放下手中的活计,面向西方,双手掌心向上放在胸前,为逝者祈祷。几天来,马永贵都在忙着准备“清真食堂”的饭菜。这食堂是地震后马永贵号召村里33户回族群众一起张罗起来的。“我们不定饭时,随时有人来,我们就随时

【紧接第1版②】市公交总公司运营部相关负责人表示,市民对准时、高效的公交需求潜力很大,而开设公交专用道并使之成网将极大推动市民公交出行的意愿。

五年内形成“八横八纵”网络

据市治堵办介绍,我市创建公交都市化的目标是:五年内建成“八横八

【紧接第1版③】9月底前通过初审,力争年底前通过全国旅游度假区评定委员会验收,成为首批国家级旅游度假区。

目前,东钱湖创建国家级旅游度假区的前期工作已经全面落实,下一步将抓好重点项目,包括提升高速公

中国銀行 宁波分行
BANK OF CHINA NINGBO BRANCH

外币兑换, 就选中国银行!

出国留学、旅游兑换新台币、韩元、泰国铢等外币, 哪里最方便? 当然选中国银行!

币种全: 美元、欧元、英镑、澳大利亚元、加元、日元、瑞士法郎、港币、新加坡元、丹麦克朗、挪威克朗、瑞典克朗、澳门元、新西兰元、韩元、泰国铢、菲律宾比索、新台币、印尼盾、巴西里亚尔共20种热门货币均可办理。

服务渠道优: 全市所有营业机构均可办理。
美元、欧元、英镑、澳大利亚元、加元、日元、港币、瑞士法郎、新加坡元9种外币还可通过网上银行及自助终端自主办理。

一站式服务: 购汇汇款实时到账, 部分币种可互接办理境外汇款(如学费、生活费)。

温馨提示: 外币兑换业务及跨境汇款业务须遵守国家外汇管理局相关政策及中国银行相关业务规定。

公众微信: 中国銀行宁波分行
新浪微博: 中国銀行个人金融-宁波

详情请咨询中行各营业网点或致电 95566